



搬空了后的卧室



汤唯家的铁门早生锈了



简陋的厨房

## 》》汤唯老家急租 1200 元一个月

一年前就去过汤唯的家，那时她刚成为李安《色，戒》的女主角。

李安在合约里有这么一条，不允许她向外界透露关于电影的任何消息。汤妈妈为了保护刚出头的女儿，也推掉了一切采访。

越是神秘，越是想知道“安女郎”的故事。本报记者去年就开始打探汤唯的踪迹，找到了汤唯杭州的家。这个过程真是一波三折。

从汤唯家的电话号码，开始不停地联系，但都没人接电话。之后，又从电话号码，查到了汤唯家的地址，可惜当初他们只在电信资料里填了一个大概地址，没有清楚到几号楼、几单元、几居室。

于是开始蹲在小区附近，寻找蛛丝马迹。

终于能有了和她的母亲施西凤面对面对话的机会。也到了汤唯从小住的家里，了解了她从小生活的环境。

没想到，一年之后，再次来到汤唯家中，已经人去楼空，而原来简洁温馨的小房子，也破落得不像样子。1200 元一个月，这是汤妈妈给这所武林路老宅开出的租金，而一位在孩儿巷开发廊的外地人有可能成为汤唯老家的新主人。

### 一年前

汤妈妈看上去很朴实，尽管岁月的痕迹爬上了眼角，但走起路来不减风采。年轻的时候，她是个舞蹈演员。一年前，尽管是冒昧闯上门去，但她在惊讶之余还是很和气。虽然不能过多透露女儿的行踪和近况，但汤妈妈还是说了一大堆女儿小时候的事，记得她强调的是：“我们家是搞艺术的，很纯粹，我们（一直）希望汤唯能够上大学。”

在这套两室一厅的房子中，床头墙上挂了三幅画，右边是爸爸画的牡丹小写意，左上方是妈妈画的水果静物写生，左下方是汤唯小时候的卡通人物画作。三幅画彰显了三人不同的风格，又象征着一家三口幸福的生活。

### 一年后

那次采访过后，很长时间没有和汤妈妈联系。其间有西泠印社和记者联系，打听汤唯爸爸的电话，想收藏他的作品（汤爸爸是乐清小有名气的画家）。之后听到，父母都搬到北京的消息。

直到最近威尼斯电影节开幕，才再次来到汤唯的家。凭着印象才摸索到当日的地址，特意选了个傍晚时间，想汤唯父

## 》》汤唯老师

### 当年有个男生和她很要好

汤唯高中就读于五四职业中学（现更名为杭州美术职业学校），在校期间经常被老师推荐参加一些剧组的演出，演些丫鬟、大学生之类的群众演员。

汤唯的班主任肖红，还挺健谈，不过她也知道自己的学生汤唯现在红了，所以和记者交流起来有些谨慎。不过说起这个学生，她还是很骄傲的。“当然记得汤唯。那时候她就是我们班的班长，整体素质都很高。班上要组织活动，朗诵、报幕都是她。还和一个男孩子一起报幕，那个男孩子是班里的副班长（听老师说起来，汤唯那时候跟副班长的关系特别

母可能会这个时间下班回家。等了足足一个小时，突然有两个小伙子，朝汤唯家走去，开门，很是惊喜。记得去年，汤妈妈说，家里有一个小房间是出租给别人的，可能是租客回家了。上前一问，原来是中介公司的，他说房主也就是汤妈妈早在三四个月前，就把房子委托给中介，要求出租了。

据了解，汤唯全家确实已经搬到北京，汤妈妈目前正在装修北京 100 多平方米的房子。而杭州武林路的老房子，汤妈妈也并不舍得出售，只是委托中介出租，1200 元一个月。当天采访时，有一位刚在孩儿巷开起发廊的小伙子对这房子很感兴趣。

### 如此简陋

中介那小伙子费了好大力气才把那扇生了锈的铁门打开，“每次带租客来看房子，这个铁门都这样，太旧了，生锈了的缘故。”

进门后，吃惊了，房子长久没人住，没了生气，和上次的感觉完全不一样。很简单的两室一厅，大致 50 平米，进门是很小一个厨房，灶台上没任何装修，就放了个煤气灶。5 平米不到的客厅，放了个洗衣机。每个房间的门框都旧得发黄，墙壁看上去已经多年没有刷过了，墙面也发黄了。两个卧室，一间因为没有钥匙打不开，大的那件卧室看了下。家具都是最早的家具，看到门框上还贴了好多卡通贴纸，这应该就是汤唯小时候的痕迹。房间里就是一张简单的床，一个 18 寸的电视机和饮水机。

应该属于拎包就能入住的房子，但是房子的内饰实在过旧。中介介绍说，这个房子胜在地段好，但是如此简陋，价格只能在 1200 元以内。

### 汤唯邻居

汤唯住的那单元，几乎都是年纪比较大的住户，问起他们对于汤唯小时候的印象，漂亮吗？活泼吗？他们几乎没有深刻的印象。不过他们也知道汤唯现在红了，所以也用了一个很客套的回答方式，“演员嘛，都是这样的，生活中很普通的，要看导演怎么包装她。你看章子怡，不是就那样了。”那些老爷爷真的还懂得不少。

另一个邻居老爷爷出现，他和汤唯妈妈比较熟，说三四个月前来过这里，打了个招呼，还说起自己搬到北京去了。接下来，再也没有联系过。

好）。班里的事情我不用太操心，汤唯都抵半个老师了。”

肖老师说最近的一次汤唯来找她，是她刚考上中戏导演系的时候，她一再纠正，汤唯不是花了三年考上中戏，而是四年，其中花三年考了中戏的表演系，花一年考了中戏的导演系。“她上高中的时候，我的爱人有机会就带她去见一些剧组，演演小角色，有时候演演话剧。汤唯自己很喜欢，但是父母不喜欢。”

不过，在老师的眼里，汤唯那时候并不出挑，“她很朴素，不会花很多钱买衣服什么的，不是班里最漂亮的，我们学校漂亮的女生很多。”

做交流，排演《如梦之梦》片断时，找的是中央戏剧学院导演系二年级两个班，刚好汤唯就在其中。当时赖声川就看出这个女孩比较沉静、投入，除了表演之外还经常自觉地搬桌子和椅子，这种勤劳不像是做给某人看，而是她天生的品格使然。有一次赖声川在台下就指着汤唯对袁鸿说，“你看看她，像不像我以前的学生吴倩莲？”赖声川在北京两年的教学结束后，临走时还对袁鸿说“我走了后，好好照顾这个姑娘，别让她跑了路，你知道演艺圈的诱惑实在多。”

之后，汤唯和赖声川的关系仍然相当好，每次来杭州，她总要做东请赖声川好好吃一顿。而此次出演《色，戒》，最初也是得益于赖的推荐。

## 》》汤唯引路人

### 觉得她是吴倩莲翻版

汤唯在中戏很活跃，经常参加各项活动。大二时就被赖声川发掘，出演舞台剧《如梦之梦》。

当时，戏剧策划人袁鸿是大学生戏剧节组委会负责人。谈到汤唯，袁鸿觉得她是这个圈子里少有的朴实的女孩。有一次大学生戏剧节，袁鸿的北剧场前台缺人手，就把汤唯找来帮忙，没想到当时她感冒了喉咙发炎躺在床上都不能动，但她还是叫来同学帮忙，等事情忙完后，袁鸿等人才知道原来汤唯在病中也没忘记这个承诺。

2001 年，台湾表演工作坊创始人赖声川来中央戏剧学院

### 【评论席】 激情褪去后掌声响起

《色，戒》于威尼斯首映后，世界各地的传媒都被那几场“激情床戏”抢走了大部份的注意力。但“激情过后”，不少国际媒体都纷纷将其目光放回电影、导演想藉《色，戒》带出的讯息和男女主角的演技上，让观众能真真正正了解和欣赏这部大师级的艺术品。

因为直露的性描写而在北美被定为 NC-17 (“No Children under 17”的缩写，意为 17 岁以下不得观看) 级。李安却表示，希望通过这部被定级为 “NC-17”的影片传达给美国观众一个信息：“NC-17 的电影是值得尊敬的类别，它不是色情片。”

“《色，戒》是电影中的极品”，欧洲著名影评人 Boyd van Hoeij 刚刚于欧洲一个最受欢迎的电影网站上公开发表，“《色，戒》是一部有自己风格而且极其诱人的电影。电影看似好像长

了一点，但内里有各种源源不绝的优质元素去支撑整套电影”。影评人更称《色，戒》的其它部份绝对比电影里“色”的部份更精彩，“李安对于男女主角关系的描绘十分厉害，很多时候男女主角穿着整齐时色诱的感觉反而更加强烈。而且无论是演员的演技以至于其它的技术都是比顶级的电影更出色。”

“欧洲电影网”也给了这部电影非常正面的评论：“这是一部毫不妥协的、无比诱惑人的电影，它有些太长，但里面有如此多的好的元素，人们很难真正在意导演有时把‘谨慎小心’（英文片名中的 ‘Caution’）抛到九霄云外。”

而对汤唯的好评也不亚于影片，有传媒大赞她年纪轻轻便能驾驭如此复杂的角色，一方面要面对国家忠诚，又经历战乱，还要色诱影帝梁朝伟，实在想不到她是个新人。